

Año I

Mahón viernes 16 de Junio de 1916.

Núm. 68.

HOJA DE CALENDARIO

SABADO

17

JUNIO

San Manuel y compañeros mártires

Sanos Manuel, Sabel e Ismael, florecieron el año 382, cuando los persas se hallaban en guerra con el emperador Juliano Apóstata. Enviados por el rey de Persia como embajadores para tratar de las paces con Juliano, quiso éste obligarlos a que adoraran a los ídolos; pero rehusando ellos obedecer, fueron degollados.

UN ROBO A MANO AIRADA

Dependiente amordazado y herido

En una casa de préstamos

Ayer, a última hora de la tarde, ocurrió en la casa de comprayenta mercantil establecida en la calle del Clavel, esquina a la plaza de Bilbao, un suceso verdaderamente escandaloso.

Aún de día, cuando por aquellos sitios circula numeroso público, dos ladrones penetran en la tienda y amordazan al dependiente, después de apuñalarle, huyendo luego con gran cantidad de alhajas.

Lo que dice la víctima

Según la declaración del dependiente, el suceso ocurrió de la siguiente manera:

Ayer quedose de guardia en el establecimiento el dependiente aludido, que se llama Isidro Negrete Díaz, tiene diez y siete años y es natural de Madrid.

Estaba Isidro leyendo un libro, aprovechando la luz que entraba por el escaparate, que estaba abierto, cuando oyó que desde fuera llamaban, dando con los nudillos unos golpes en los cristales.

Eran dos sujetos, decentemente vestidos, que le enseñaban una tarjeta de su principal y le decían por señas que querían hablar con él.

Isidro salió a la puerta, y los dos individuos, que eran o se fingían extranjeros, le dijeron que tenían que hablar con toda urgencia con el dueño de la tienda, porque se trataba de un negocio de importancia, y sin demora tenían que saber si podían contar con su concurso.

Isidro les dijo que estaba su principal en la Cuesta de las Perdices, pasando la tarde con unos amigos. Los extranjeros, como si ya estuviesen de acuerdo, casi al un tiempo, le preguntaron si podían hablar por teléfono.

Titubeó en principio Isidro, sin atreverse a acceder a la pretensión de los dos desconocidos; pero luego, como insistieran, no se atrevió a negarles la entrada, y entró en la tienda Isidro, seguido de los extranjeros para indicarle donde estaba el teléfono.

Uno de ellos le dijo que hablara con el garage Francoespañol, y así lo hizo Isidro Negrete; cuando estaba hablando uno le cogió por los brazos.

Isidro, repuesto de la terrible impresión del primer momento, fué a dar gritos en demanda de socorro, y vió que los dos hombres, armados de navajas, le amenazaban. Enmudeció de terror; pero logró sobreponerse, y

dando un salto escapó de las garras del bandido. El otro entonces le dió una tremenda navajada en una pierna y otra en el pecho, y luego los dos forajidos se arrojaron sobre él, apuñalándole sin compasión. Después le amordazaron fuertemente y le ataron de brazos y piernas. Isidro pudo ver que se dirigían al escaparate de las alhajas; pero ya no pudo ver más. La tremenda hemorragia de sus heridas hizo que se le nublara la vista y perdiera luego el conocimiento.

Los audaces ladrones cogieron su buen botín y salieron por donde habían entrado, sin llamar la atención de nadie.

El infeliz dependiente quedó en un charco de sangre hasta que volvió en sí y pudo poco a poco quitarse la mordaza, que le asfixiaba. Entonces comenzó a dar voces de socorro.

El portero de la casa entró en la tienda y auxilió a Isidro, que le contó lo ocurrido.

El portero dió cuenta del hecho a una pareja de Seguridad, e inmediatamente condujeron al herido a la Casa de Socorro.

Las heridas del dependiente

Los facultativos de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio procedieron a practicar la primera cura a Isidro.

Presentaba una herida incisa, de unos diez centímetros de profundidad, en el tercio inferior del brazo derecho, que interesaba todos los tejidos y músculos; otra que atravesaba totalmente el muslo izquierdo; otra, penetrante, situada en la región inframamaria izquierda, al nivel del corazón, y sin que, al parecer, haya lesionado pulmón, y otra en el brazo derecho.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico grave. El herido fué trasladado al Hospital de la Princesa en una camilla.

A la Casa de Socorro condujeron al herido dos individuos de la Cruz Roja que casualmente pasaban por la calle al ser descubierto el crimen y los guardias 936 Adrián Ramirez, y 910, Santiago Moránigo.

El Juzgado

El Juzgado de guardia, que era ayer el del distrito del Hospital, se constituyó en la Casa de Socorro del Hospicio, donde tomó declaración al herido. Este contó lo ocurrido como queda consignado.

El juez hizo en seguida una inspección ocular minuciosa de toda la tienda.

La Policía

El señor Fernández Luna y los agentes a sus órdenes trabajaban anoche sin descanso para descubrir a los autores del escandaloso suceso que nos ocupa.

Se hizo un registro en una casa de una calle próxima al lugar del suceso al parecer sin resultado positivo.

En la tienda estuvieron anoche el director general de Policía, señor La Barrera, el inspector general señor Blanco, subinspector señor Ródenas, comisario señor Luna e inspector señor Maqueda.

De la busca de los autores del robo y tentativa de asesinato no se han encargado las brigadas de investigación y móvil.

¿Huyeron en automóvil?

La Policía practicó numerosos registros en sitios donde se hospedan extranjeros y en algunas casas en que habitan gentes sospechosas.

La impresión que tenía anoche la Policía era la de que los ladrones habían huido en automóvil. Para comprobar estas sospechas, fueron visitados numerosos garages donde se alquilan autos.

Se ha teleografiado a todas las estaciones y puestos de la Guardia Civil.

Lo que dice el dueño de la tienda. — El importe de lo robado asciende a 15.000 duros.

El señor Veguillas, dueño del establecimiento, fué avisado de lo que ocurría.

CINE CONSEY

Grandiosa sesión para el Sábado 17 Junio de 1916

Acontecimiento cinematográfico.

Estreno de la interesantísima cinta

La Atracción del Antifaz

adaptación de una famosa obra de misteriosas aventuras, cuya reducción se debe al gran escritor Harold H. Grath.

La célebre artista Elsa Jane Wilson hace una verdadera creación del papel de la protagonista.

Exito sin precedentes.—Película interesantísima

Quando llegó a su casa y se enteró de la magnitud del suceso, lo primero que hizo fué preguntar a la Casa de Socorro por el estado en que se hallaba su dependiente.

A requerimientos de la policía hizo un inventario detallado de cuanto se habían llevado los ladrones y cuyo importe asciende a más de 75.000 pesetas.

Lo que vieron unos cocheros

Enfrente del establecimiento donde se desarrolló el suceso hay un punto de coches.

Los cocheros vieron salir de la tienda a los ladrones y creyeron que eran gente de la casa.

Con toda tranquilidad bajaron el cierre metálico, y bien despacio, por cierto, emprendieron la marcha en dirección de la calle de Peligros.

Uno de ellos llevaba en la mano un pequeño cabás.

Comentando el suceso

Desde que ocurrió el suceso hasta después de las doce de la noche, enorme gentío congregóse en los alrededores del establecimiento. Comentaban lo ocurrido de diversas maneras y se hacían los más fantásticos y contradictorios relatos.

Dos parejas del Cuerpo de Seguridad se vieron precisadas a despejar para restablecer la circulación en aquellos lugares.

¿Son apaches?

Según el dependiente, como hemos dicho, los ladrones parecían extranjeros que vestían elegantemente.

Parece que las lesiones se las infirieron con estiletos de los llamados de hoja, que son usados por los apaches, pues las heridas son más bien incisopunzantes que incisas.

Las características del suceso y las circunstancias especiales de que está rodeado hacen sospechar con fundamento que se trata de apaches, mucho más si se tiene en cuenta que hace ya algunos días que la policía andaba buscando a unos extranjeros sospechosos.

Mas de cincuenta detenidos

Durante toda la noche y esta madrugada en la Dirección general de Seguridad había inusitado movimiento.

Constantemente llegaban detenidos, extranjeros todos, más o menos sospechosos.

A las cuatro de la madrugada estaban allí 30 mujeres y veintitantos hombres que eran sometidos a minuciosos interrogatorios.

Toda la plana mayor de la Policía se hallaba trabajando.

¿Una pizza?

Esta madrugada se hizo un registro en una casa de la calle de Peligros. Al mismo tiempo se practicaba análoga diligencia en una casa de la calle del Caballero de Gracia.

Se aseguraba que la Policía tenía una pista que pudiera conducir a la captura de los apaches.

Así sea.

Detalles interesantes

El día 1.º del actual, atraído por el anuncio publicado en un periódico, entró en el es-

tablecimiento del señor Veguillas un hombre elegantemente vestido, de aspecto extranjero, que demostró gran interés en tratar de la compra de un automóvil, cuya venta se anunciaba en el aludido diario, diciendo que allí facilitaban los informes.

Entendióse con el dependiente mayor, don Vicente Bayón, quien le dió una tarjeta con las señas del garage, Santa Engracia, 31, donde el vehículo estaba encerrado.

De este individuo nada ha vuelto a saberse, y parece que sus señas coinciden con las de uno de los apaches.

Otro curioso detalle: el pasado domingo, día 4, otro individuo, también extranjero al parecer, entró en la tienda, rogando que le despachasen, pues tenía verdadero capricho en adquirir un bastón que estaba expuesto en uno de los escaparates.

Se hizo la venta, y según todos los antecedentes este extranjero se parece también a uno de los ladrones.

—En el Hospital de la Princesa estuvo anoche la Policía, enseñando al herido retratos de extranjeros sospechosos, por si entre ellos encontraba alguno que se pareciera a sus agresores.

La policía detiene a uno de los ladrones

El trabajo de la Policía en general y de la primera brigada de investigación en particular, ha sido incansante y abrumador, pero de resultados felices.

A primeras horas de la mañana pudo ser detenido en la calle de la Abada, números 19 y 21, uno de los audaces autores del robo.

Se llama Luis Berton, y por los detalles que de él se tiene parece comprobado que fué uno de los dos sujetos que entraron en la tienda, y quizá el que apuñaló el pobre dependiente.

Esta suposición está fundada en que en su habitación de la calle de la Abada, 19 y 21, encontró la Policía al registrar la casa una camisa y dos pañuelos manchados de sangre, que fueron recogidos y entregados al Juzgado de guardia.

Luis Berton, que es francés y vive allí con otros extranjeros que también fueron detenidos esta madrugada por la Policía, negó desde el primer momento su participación en el suceso, y también el que le pertenecieran las prendas manchadas de sangre, que dice son de un compañero suyo.

Su detención y reconocimiento por un testigo del hecho.

Primero estuvieron en la casa de Luis Berton varios agentes de la sexta brigada con objeto de detenerle como individuo sospechoso, pero logró convencerles de su inocencia.

Más tarde le visitaron los agentes Maroto, Alvaro de la Concha y García Serrano, de la primera brigada de investigación, y después de interrogarle detenidamente, aun sin adquirir el convencimiento de que pudiera ser uno de los autores del robo, le obligaron a saltar de la cama y a vestirse.

Lo que más llamó la atención de los agentes fué un detalle que era significativo en aquellos momentos:

Luis Berton, al echarse de la cama, trató de ponerse un traje azul que no era el que tenía junto a la cama.

La Policía le obligó a vestirse con el otro, o sea el claro que llevó durante el día de ayer, y que era el que aparecía en la silla próxima a la cama.

Inmediatamente se le llevó a la Dirección general de Seguridad, y fué sometido a un escrupuloso y largo interrogatorio para que explicara donde pasó el día de ayer y de quién eran la camisa y pañuelos manchados de sangre que había en su cuarto.

Fuó imposible arrancarle la confesión de su delito. Negó rotundamente. Pero a las pocas horas presentóse en la Dirección de Seguridad una joven llamada Carmen Licerías, de diez años, que, por una casualidad providencial, había sido testigo del robo; desde la acera de la calle del Clavel frente al escaparate de la tienda.

La niña, enterada por los periódicos del escandaloso robo de la tienda del señor Veguillas, recordó que ayer tarde, precisamente a esa hora, había estado parada frente al escaparate hablando con unas amiguitas suyas, y que vió a un individuo abrir el escaparate por la parte interior del establecimiento y quitarle las valiosas orlas de brillantes a la muñeca que había en dicho escaparate.

Este detalle le llamó la atención e hizo que se fijara en el individuo que realizaba la operación.

Recordando perfectamente su fisonomía y aspecto, acudió esta mañana voluntariamente a prestarle su concurso a la Policía para coadyuvar al descubrimiento de los criminales.

Su concurso, en efecto, era de inmenso valor en estos momentos, cuando se había detenido como presunto autor a uno de los «apaches» de la calle de la Abada.

Esto podía ser un gran paso por llegar a comprobar la intervención de Luis Berton.

Efectivamente, al desfilar por delante de la niña Carmen Licerías todos los detenidos anoche, ésta se apresuró a señalar a Luis Berton, sin titubeos ni dudas de ninguna clase, como al sujeto que ella vió maniobrando ayer tarde en el escaparate y quitándole a la muñeca las espléndidas orlas que tantas veces había ella contemplado con envidia.

Hecha esta comprobación, se volvió a interrogar al acusado; pero éste siguió negando con igual firmeza que antes.

Otro de los criminales.—Encuentro de los maletines robados

Durante la noche la Policía estuvo también en el domicilio de otro apache que aparece como amigo de Luis Berton y que debió ayudar en la comisión del delito.

Este individuo, también extranjero, y llamado Fernando Renont, vivía en la calle de la Ballesta, número 6, piso tercero, derecha, y había desaparecido de su casa desde anoche a la una, que fué a cenar.

Por declaraciones de las mujeres que conviven con estos individuos, se sabe que Luis Berton fué ayer tarde a buscar a Fernando a la calle de la Ballesta, sobre las tres de la tarde.

Ambos salieron juntos, y entonces es cuando se dirigieron a la tienda de la calle del Clavel con objeto de poner en práctica su plan de robar las joyas, plan que ya debían tener madurado hace tiempo, como se desprende de las noticias anteriormente consignadas.

En el domicilio de Renont, calle de la Ballesta, se encontró la prueba del delito: los maletines donde metieron los criminales las alhajas robadas y que, como hemos consignado, pertenecían al señor Veguillas.

Lo que no encontró la policía fueron las alhajas.

Los maletines estaban vacíos.

Fernando Renont ha huido con todo lo robado, y se cree que ha salido de Madrid esta madrugada en uno de los trenes del Mediodía.

Varios agentes salieron también en su persecución, y parece que se tiene la pista de su derrotero.

Otro de los autores detenido

En este robo deben haber intervenido otros ladrones, además de los que penetraron en la tienda.

Entre los demás sujetos detenidos por la Policía figura otro llamado Mario Garnier, compañero de habitación de Luis Renont, que también aparece como complicado en el robo.

Mario Garnier fué esta mañana llevado al Hospital de la Princesa y presentado al dependiente herido, quien le reconoció como uno de los sujetos que entraron en la tienda y le hirieron.

(De «La Correspondencia de España».)

La gran batalla naval

Comentarios de la prensa extranjera

El periódico inglés «The Daily News» dice en su artículo de fondo del 3 de Junio:

«Los hechos escuetos contenidos en el comunicado del Almirantazgo inglés revelan que la batalla naval frente a la costa de Dinamarca ha sido el más importante combate marítimo de los veintidós meses de guerra. Desgraciadamente, hay que añadir que el resultado de la acción ha sido el más grave desastre sufrido en este período por las fuerzas navales británicas. Tomando, por sustancialmente correcto el informe del Almirantazgo, nos vemos forzados a estimar nuestras pérdidas por lo menos en dos veces mayores que las del enemigo. En verdad, la actual relación de números es casi seguramente aún menos favorable; de todos modos tenemos que admitir la derrota en este combate.

Casi tan importante como la misma batalla es la reacción que ha de tener en nuestros centros oficiales, en el país en general y entre las potencias aliadas. Los hechos están hoy mal acogidos, pero no ofrecen tampoco motivos para el pesimismo o la depresión, más allá de la inevitable y evidente tristeza que la pérdida de unas cinco mil vidas valientes nos trae que inspirar. Sin embargo, de esta batalla naval hay que deducir una consecuencia. Escribiendo estas líneas algunas horas después de haber recibido el informe del Almirantazgo no pensamos ni dibujar siquiera ligeramente un juicio acerca de la responsabilidad del desastre sufrido por la escuadra de los cruceros de combate. Esta pregunta será hecha y contestada a tiempo. Pero frente a las noticias de ayer hay que insistir de nuevo, pidiendo que lord Fisher vuelva a tener una intervención eficaz en la Marina.

Uno de los más graves peligros que el resultado de la batalla podría tener en su consecuencia es una disminución de confianza, por mal fundada que sea, en la administración de la Marina. Ningún acontecimiento aislado podría contrarrestar más eficazmente semejante peligro, en caso de que existiese, que la vuelta de lord Fisher al Almirantazgo. El país le necesita en esta hora de urgencia.

En la «Victoire» dice Gustavo Hervé:

«Se comprende que los alemanes, a pesar de las pérdidas que han sufrido, hayan puesto colgaduras. El hecho de haber osado librar una gran batalla naval a la flota inglesa y de haber salido de la empresa de modo tan honroso para una Marina que va, tiene verdadero valor.»

En otro artículo del mismo periódico dice:

«Confieso que no estoy en éxtasis, ni mucho menos ante la manera como los aliados hacen la guerra, sea en el terreno militar, sea en el terreno diplomático. Pero a pesar de ello, no comparto la observación ni la inquietud de que se halla invadido gran número de mis amigos.»

GAUQUILLA

En Barcelona se ha reunido ultimamente en Asamblea la federación Agrícola Catalana Balear, nombrando Presidente a don Antonio Jansana.

Se acordó que el Congreso Agrícola del año próximo se celebre en esta ciudad, de lo cual nos congratulamos.

El Teniente Coronel de la Guardia Civil, Jefe de la Comandancia de Baleares, que hace unos días estuvo en ésta, ha sido destinado a continuar sus servicios en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

El miércoles llegó a Palma el ex Rector de la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno.

Pasajeros salidos ayer en el vapor correo, para Barcelona.

Don José M.ª Dorda; Elena de la Rosa; Emilio Alvarez Margarida; María Sintés; Consuelo y Concepción Alvarez; Sor Josefa Suarez; señorita Ana Sironés; Francisco Vila; Antonio Arquero; José Pons; Josefina Pons y sobrina; Julio Alvarez, esposa y 2 hijos; Francisca Camps; Antonio Bagur y 1 menor; Pilar Anadón; Sebastián Barber; Ricardo Urrutia; Enrique Sinrans; Gregorio Segura; José Rotger.—Total 26.

Este año prometen revestir inusitada solemnidad las tradicionales fiestas de San Juan en Ciudadela, las cuales como es sabido, serán presididas por el Cajero Noble don José de Vigo Fabra.

Para amenizar dichas fiestas, irá una banda de treinta músicos, de esta Ciudad, y probablemente los Bois Scouts.

Además hay gran número de familias de ésta que se proponen trasladarse a Ciudadela para dichas fiestas.

Como los medios de locomoción que aquí se dispone son escasos y en un día es sumamente difícil trasladar tanta gente, creemos no sería desacertado que «La Marítima» organizara para la tarde del viernes una expedición marítima que podía llevar a cabo el vapor de escalas, en la seguridad de que serían en gran número las personas que se aprovecharían de ella.

Ayer terminaron las clases en el Seminario Conciliar de esta diócesis, debiendo hoy empezar los exámenes.

De Barcelona y Alcudia es esperado el vapor correo «Isla de Menorca».

A Ciudadela ha llegado el vapor correo «Menorquín» procedente de Alcudia, debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

El capitán de Artillería recién ascendido nuestro querido amigo y paisano don Antonio Ferrer Mercadal, continúa destinado en esta Comandancia.

Ha sido destinado a la misma Comandancia nuestro paisano y amigo el segundo teniente (E. R.) don Jaime Roselló Orfila, que prestaba sus servicios en la de Mallorca.

El primer teniente de Infantería nuestro querido amigo y paisano don Francisco Cardona Tomás, recién ingresado en el benemérito instituto de la Guardia Civil, ha sido destinado a la Comandancia de Lérida.

El Ayuntamiento de Ciudadela en su última sesión celebrada, acordó llamar a una reunión a todos los tabajeros, al objeto de exhortarles a que rebajen los precios de la carne que expenden al público, por no guardar relación con los precios que adquieren el ganado que sacrifican para dicho consumo, y que de no llegar a un acuerdo, establecerá el Ayuntamiento por su cuenta, una carne ría reguladora.

Nos parece muy bien el indicado acuerdo.

El vapor «Monte Toro» embarcó ayer tarde para Barcelona 33 reses vacunas, 609 gallinas, 150 pollos, 119 conejos, 41 palomas y dos cajas de langostas.

Como oportunamente anunciamos, ayer mañana llegaron por vía de Ciudadela, los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, los cuales en la tarde de hoy visitarán la fortaleza de Isabel II.

Mañana embarcarán para Barcelona, debiendo visitar Pamplona y San Sebastián, regresando luego a Madrid.

Cumplida la misión que le trajo a ésta, ayer embarcó de nuevo para Barcelona y la Corte, el teniente coronel de Ingenieros de la Armada don José M.ª Dorda.

Continúa el Veterinario Municipal señor

Abadía, con el celo que le caracteriza, la inspección de los puestos de venta de leche, habiendo decomisado estos días algunas partidas que se expendía aguada.

En el «Monte Toro» embarcaron ayer tarde para Barcelona el oficial primero de Oficinas Militares don Emilio Alvarez Margarida y su distinguida familia, doña Juana Anglada de Buenaventura e hija, y el catedrático de este Instituto don José Pons Alzina acompañado de su señora hermana y una sobrina. Deseamos hallan llevado un feliz viaje.

Copiamos del «Boletín del Ateneo Científico Literario y Artístico».

Sección de Deportes y Excursiones. El próximo domingo 1.º, saliendo a las 8 h., se verificará una excursión marítima a la Isla de Colom, con los yates «Jeanne Blanche», «Mey» y «Sisó».

Los que deseen tomar parte en ella se inscribirán en la Secretaría del Ateneo, pudiendo efectuarlo hasta las 19 h. del día 17, en que se reunirán en el salón de actos los que se hayan inscritos, para ultimar los detalles de la expedición.

Si el viento o estado del mar impidiese dirigirse con comodidad al sitio indicado, se verificará la excursión a algún punto de la costa Sur.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo D. Juan Pons y a su esposa D.ª Margarita Tremol quienes, procedentes de Ciudadela llegaron ayer a esta ciudad.

Ha empezado el derribo de las casas números 33, 34 y 37 de la Plaza de la Pescadería con lo cual quedará hermosado aquel trozo de vía pública.

Según dice «El Economista», se ha confirmado la noticia de que algunos elementos bancarios y algunos Bancos privados que harán préstamos al gobierno francés en pesetas por una suma grande, dicen que hasta doscientos millones, aunque estimamos la cifra exagerada, dada la natural dificultad de hacer fondos por suma tan considerable en poco tiempo; que en garantía de ese préstamo, el Sindicato recibirá valores españoles como el exterior y los de nuestros ferrocarriles, de los poseídos por los franceses y recogidos por el gobierno francés; que estos valores podrán servir, naturalmente, a su vez, a los miembros del Sindicato, ya para ir vendiéndolos en nuestras Bolsas, ya quizás para levantar con ellos y sus firmas fondos en el Banco de España, en operación directa con éste; que esos millones que vayan prestando en pesetas es lo natural que sirvan para que el gobierno francés pague sus gastos aquí por los aprovisionamientos que está haciendo en España.

TEATRALES

TEATRO DE VERANO.—Hoy no hay función; mañana sábado debut de la genial cancionista Lidia Oriska.

La empresa del Cine Consey ofrece para mañana tres importantes estrenos.

En primer lugar será estrenada la bella película en dos partes «La Lucha en la selva» a la que seguirá el estreno de la interesantísima en cuatro partes «La atracción del anfibio» y para fin de fiesta la película cómica «Como las dan».

De nuestros corresponsales

SAN LUIS.—El sábado día 10, falleció en la clínica del Dr. Corachán de Barcelona, donde se había trasladado para sufrir una operación de hipertropía de la prostata nuestro amigo y paisano don Miguel Olives Bons. Reciba su familia nuestro sentido pésame.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 16 DE JUNIO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: señor Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginaria; Otro de Id. don Santiago Alberti.

Hospital y Provisiones: 7.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 11.º oficial del mismo.

A la una y media de la madrugada ha fallecido a los 86 años de edad, doña Práxedes Riera y Camps. Su cadáver será conducido al Cementerio Católico a las seis de esta tarde.

Acompañamos en el sentimiento a la familia de la finada, y especialmente al fabricante de calzado don Agustín Landino, hijo de la misma.

Por la Guardia civil ha sido detenido y conducido a la cárcel a disposición del señor Juez, un individuo presunto autor de un robo.

Obra de las Tres Marías

Sagrario de la iglesia del Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando.

Tercer domingo de mes, día 18 de junio de 1916.

Inauguración del acto solemne mensual que se celebrará para lo sucesivo, en dicha iglesia todos los terceros domingos de mes.

Misa de comunión a las siete y media con exposición del Santísimo.

Canto de las Marías. Bendición con Su Divina Majestad.

La Primera María de dicho Sagrario ruega atentamente la asistencia a todas las Marías mahonesas.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA

Habiéndose presentado el mutuario don M. H. a cuyo favor se le expidió las papeletas de empeño números 30605 y 36611 en solicitud de que se le entreguen los objetos pignorados sin presentación de la citada papeleta, que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, quedarán nulas y sin valor ninguno dichas papeletas, entregándose los objetos al solicitante.

Mahón 13 de junio de 1916.—El Vocal de Turno, Camilo Mir.

Aviso importante

SE ACABÓ EL CALOR

A partir del próximo domingo, se expendrán en los bajos del «Casino Mahonés» los exquisitos mantecados que tanto renombre tuvieron los anteriores veranos.

AVISO

A LOS SEÑORES SOCIOS DEL CASINO CONSEY

Por el presente se ruega a los señores socios de dicha Sociedad se sirvan asistir a la reunión que se celebrará el próximo martes día 20 a las nueve y media de la noche, en una de las dependencias de la misma para tratar de normalizar la situación en que se encuentra dicho Casino.

DIDON

AROMA PLACER HIGIENE
Pedido en todos los
buenos Establecimientos

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito en Mahón: Prieto y Caules, 47 A, y Pi y Margall, 214.
Depósito en Ciudadela: Virgen del Carmen, 28.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 16.

Nacionales

En el Congreso

La sesión del Congreso dió comienzo ayer a las 3'30 presidiéndola el señor Villanueva, asistiendo numeroso público.

El ministro de Marina, de uniforme, sube a la tribuna y lee algunos proyectos relacionados con su departamento.

El señor Alvarado se ocupa de la enorme subida que han sufrido la mayor parte de los artículos de primera necesidad, lo cual hace difícil la vida a las clases necesitadas, culpando de ello, no solo a la crítica situación que atravesamos, sino principalmente a los acaparadores, quienes aprovechándose de ella, hacen su agosto.

El orador pide al Gobierno que se preocupe de este asunto y castigue fuertemente a quienes comercian indignamente.

El señor Vilar solicita sea aumentado el sueldo a los porteros de Audiencia ya que así como se ha puesto la vida, es imposible subvenir a sus necesidades con el mezquino sueldo que tienen asignado.

Antes de entrar en la orden del día, se reúne el Congreso en Secciones.

Reanudada la sesión el señor Conde de Romanones procede a la lectura de algunos proyectos.

Luego se reanuda la discusión del mensaje, siendo concedida la palabra al diputado conjuncionista don Julián Nogués.

Empieza el orador manifestando que después del magnífico discurso pronunciado ayer por el señor Alcalá Zamora, poco le resta por decir, deseando solo que el Gobierno exponga su opinión clara y terminante en este problema y en especial en lo que afecta a Barcelona.

Los regionalistas, dice, claman contra el centralismo, y la mancomunidad catalana por ellos creada, supera en centralismo al del Estado.

El señor Nogués muéstrase contrario a que se concedan a los regionalistas las ventajas administrativas que solicitan.

Contéstale el conde de Romanones diciéndole que a pesar de haber estudiado con detención el problema catalán y haber oído la opinión de las distintas fracciones de la Cámara, cree que es imposible resolverlo en apremios.

Seguirá estudiándolo, dice el conde, pero agrega que en el terreno nacionalista cree que nada han de conseguir.

Algunas delegaciones, dice, podrán conseguirse con el tiempo, esto no lo niego, pero la autonomía administrativa, nunca.

El pleito de la lengua lo estima el conde completamente político, agregando que pese a quien pese, en las escuelas de la nación española sólo se enseñará el castellano, idioma nacional único e indiscutible.

Termina el conde su discurso solicitando el concurso de la mayoría y de cuantos se sientan amantes de la unidad de la Patria, para rechazar la enmienda presentada por el señor Cambó.

Rectifica el señor Cambó afirmando que por sistema se les niegan las aspiraciones legítimas de una región que trabaja con fe, con entusiasmo, de una re-

gión que es española como la que más, pero que abomina del centralismo que destruye sus mejores iniciativas.

En nombre de Cataluña y para el bien de la Patria, insiste en que se le dé la soberanía a que tienen derecho y a que se conceda que la euseñanza que se dé en Cataluña sea en catalán.

No quiero dice el orador, dar a la Cámara la satisfacción de que se arrolle a Cataluña, y por tanto doy por retirada nuestra enmienda, insistiendo no obstante en las peticiones que en ello hacemos en nombre de nuestra región querida.

El conde de Romanones le pregunta si sus frases son el anuncio de una obstrucción y le contesta el señor Cambó que las tome en la forma que estime por conveniente y que ellos se atienen a lo dicho, no pensando ceder para nada en sus aspiraciones.

Levántase la sesión.

En el Senado

La sesión del Senado comenzó a las 3'45, presidiéndola el señor García Prieto.

Dase lectura a una petición solicitando de la Cámara la autorización para procesar al Senador señor Duque de Solferino, petición que es denegada.

El señor Molins pide que por el cuerpo de Ingenieros del Estado, se proceda al estudio de la producción del sulfato de cobre.

El señor Bas pide que se discutan las ventas de trigo hechas por el Gobierno.

Apruébanse definitivamente los proyectos votados en las últimas sesiones, y se levanta la sesión.

El momento político

Después de la sesión del Congreso fueron muchos y muy sabrosos los comentarios que se hicieron en los pasillos de la Cámara, mostrándose muy satisfechos del discurso pronunciado por el conde de Romanones.

Los regionalistas afirmaban que los liberales con su actitud de intransigencia contra Cataluña efectuaban una coacción que podía resultarles cara.

El conde de Romanones afirmaba que la situación creada solo permitía declarar que no concedería nada a los catalanes.

Navales

El ministro de Marina señor Miranda leyó en las cortes los proyectos de bases navales y puertos de refugio.

Fué elegida en el Congreso la comisión que ha de regular la venta de los buques.

Huelga textil

El ministro de la gobernación dijo en el Congreso que ha estallado en Cataluña la huelga general de obreros del arte textil, temiéndose ocurran graves sucesos.

La fuerza pública en previsión de lo que pueda ocurrir ha tomado los puntos estratégicos de la ciudad.

El señor Suarez Inclán que se hallaba en la corte manifestó que sacrificando los deberes del partido liberal, marchaba inmediatamente a Barcelona a ponerse al frente del gobierno civil.

Huelga solucionada

Se ha solucionado la huelga de hu-lleros de Asturias.

La solución es debida a que han sido aceptadas las peticiones del contrato colectivo del trabajo formulado por los obreros y otras secundarias.

La sociedad de patronos se hallaba dispuesta a resistir pero por patriotismo dice que ha cedido porque de su actitud dependía que se declarase la huelga general en España.

Extranjeras

El avance ruso

Partes oficiales de Petrogrado certifican que el Kaiser ha establecido su cuartel general en el frente oriental, abrigando el propósito de dirigir personalmente dichas operaciones.

Los rusos prosiguen su avance, hallándose separados completamente de los ejércitos alemán y austriaco.

La población civil ha evacuado Czerowitz, habiendo llegado los rusos a los arrabales de la ciudad.

La cuestión de Irlanda

Durante la asamblea celebrada por los nacionalistas ingleses en Dublin, Mr. Redmon expuso las proposiciones de Lloid George con referencia al nuevo gobierno irlandés.

Las citadas proposiciones abarcan estos extremos.

1.º Poner inmediatamente en vigor la ley del Home Rule.

2.º Introducir una Ley de enmienda para durante la guerra y un corto espacio de tiempo después de su terminación.

3.º Durante este periodo todos los diputados irlandeses conservarán sus puestos en el Parlamento.

4.º Durante dicho periodo, los seis condados de Ulster permanecerán bajo el dominio del gobierno imperial, según actualmente.

5.º Inmediatamente, después de la guerra, se celebrará una conferencia a la que asistirán todos los representantes de los dominios del imperio, para estudiar la cuestión de Irlanda.

6.º Inmediatamente después se llegará a un acuerdo definitivo referente a todos los problemas pendientes, como la situación definitiva de los seis condados antedichos y lo relativo a asuntos financieros.

Redmon anunció que se celebraría una nueva asamblea, una vez estudiadas dichas proposiciones.

El parte alemán

Un radiograma de Natten comunica que en el teatro occidental no han ocurrido acontecimientos notables, aparte de algunos combates de artillería y acciones entre las patrullas avanzadas.

En Rusia el ejército alemán mandado por el conde de Bostmer rechazó cerca del norte de Prewlotka varios ataques de los rusos causándoles numerosas bajas.

En los Balkanes reina calma completa.

El gobierno italiano

Dicen de Roma que es muy probable que en la formación del nuevo Gobierno entre un ministro católico, si bien se pone en duda esta versión, por cuanto se recuerda que los católicos carecen de representación en las Cámaras y además que las relaciones del Vaticano con el Gobierno impiden a los católicos intervenir en la vida pública de Italia.

Se asegura que en Milán han ocurrido desórdenes públicos contra la guerra.

Funerales en Irlanda

En la Catedral de Dublin se han celebrado solemnes funerales por los jefes irlandeses fusilados.

El acto ha revestido gran solemnidad, asistiendo enorme gentío.

Los balcones permanecieron enlutados durante el acto religioso, cantándose a la salida de la Catedral, el himno de la revolución.

Personaje ahogado

Se ha comprobado que entre los acompañantes de Lord Kitchener y que también pereció ahogado, figuraba el director de la Casa Vickers.

Represalias

El gobierno alemán ha tomado represalias contra el trato que sufren los oficiales alemanes prisioneros en Francia, imitando la conducta francesa.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

Sábado 17 de Junio de 1916

DEBUT DEBUT DEBUT

de la sin rival canzonetista

LIDIA OROUSKA

Repertorio modernísimo Lujosísima presentación

SOLO POR CUATRO FUNCIONES

PROXIMAMENTE

CHRISTUS

Grandiosa visión artistico-religiosa.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SIN TES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En Muebles de junco hay preciosidades y

por catálogo se puede escoger.

Precios de fabrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
 - Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
 - Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
 - Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
- Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia
8 Cuadernos al mes por 2 reales!
140 páginas de lectura semanal para la familia!
 EL HOGAR Y LA MODA da, además,
 PATRONOS CORTADOS
 da, además, bonitos y prácticos
REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V, el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis. Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita
 er _____ provincia de _____
 calle _____ número _____ piso _____
 desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.